

En toda España... 1'50 pta. al mes
 extranjero... 30'00 " al año
 Número atrasado, 10 céntimos
 Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración, Plaza 1.
 Príncipe, 11 y Rampa de la Abadía,
 16, teléfonos 20 y 84.
 Dirección telegráfica: BIEN - MENORCA

Año XXVII.

Mahón, lunes 26 de enero de 1920

Núm. 14.035.

BIENVENIDA a don Guillermo García Parreño

El sentimiento que más adora al hombre y le antece ante sus propios ojos y los de sus semejantes, es el del agradecimiento. El hombre que lleva en su corazón el sentimiento de gratitud es indefectiblemente bueno y honrado y esas son virtudes que elevan al individuo, haciéndole acreedor a la estimación y al beneficio.

Lo que se ha dicho del individuo puede aplicarse también a los pueblos. El pueblo que es agradecido, que sabe apreciar y estimar los beneficios que se le otorgan, será indiscutiblemente un pueblo bueno, honrado, culto y aun diré más, patriótico!

Es integrado el pueblo por un conjunto de personas que viven en sociedad; con los pueblos se forman las provincias y con las provincias las naciones. Del apego, de la estimación que al terruño tengan los pueblos, depende su bienestar y florecimiento; del bienestar y riqueza de los mismos, depende la prosperidad y el progreso de la nación.

En los pueblos miserables no anida la cultura, la ignorancia hace casi siempre a los malvados y el malvado no es agradecido, puesto que sus corazones están cerrados a todo sentimiento, noble y elevado, su sequedad de alma les hace despreciables e indignos de toda protección, del más pequeño beneficio. ¡Solo la comiseración les acompaña!

Sin embargo, los pueblos cultos, son siempre honrados, son buenos y al recibir los beneficios, saben agradecerlos, apreciarlos, estimarlos y sienten vibrar en sus corazones las fibras más sensibles, que les impulsan con imperioso vigor, a corresponder de alguna manera al beneficio recibido.

Si un buen hijo, que adora a su anciana madre, ve que a su vejez, a la que le dió el ser, se le otorga un beneficio, por merecido que sea, sentirá que las lágrimas se le agolpan en los ojos, que su corazón está de alegría y gratitud y que en sus labios por rudos que sean, florece una bella frase para corresponder a aquel acto generoso, a aquella acción que favorece a la buena, a la santa que lo llevó en sus entrañas. ¡Oh! ¡Con que satisfacción! ¡Con cuánto cariño abría sus brazos, al que supo demostrar aprecio y estimación a la que tanto se quiere en la vida!

El terruño, es para los hombres la segunda madre. El hombre no puede olvidar al pueblo donde vio la luz primera; donde balbucea las primeras palabras; donde placidamente se desahogó su infancia; donde florecieron sus ilusiones primeras. ¡Oh, aquellas ilusiones que dejan en el alma una estela sentimental, inolvidable!

El terruño es sagrado porque allí, en el Camposanto de la ciudad, o en el humilde Cementerio de la Aldea, descansan nuestros mayores. ¡De qué no seríamos capaces para evitar una profanación; que aquellas huesas en las que yacen nuestros ascendientes no fueran mancilladas? ¡De todo! ¡Oh! ¡De todo! ¡Hasta del sacrificio!

Por la misma fuerza innata en los corazones honrados, en los ánimos serenos y justos, saben los hombres apreciar, estimar y agradecer el beneficio, no únicamente el recibido directamente, sino con mayor fe y entusiasmo aquel que recaer en beneficio de la tierra, en la que tenemos cifrado el amor de nuestros amores.

Nuestro dignísimo diputado, hoy nuestro huésped, ha demostrado en vez de Menorca un interés, un cariño y una estimación grandísima. Su labor ha sido

provechosa para nuestra roqueta que ha sentido trocada en beneficio, la acertada gestión que ha venido realizando en Madrid don Guillermo García Parreño, nuestro representante en el Parlamento.

¡Menorca es honrada! ¡Menorca es buena! ¡Menorca es culta! Los menorquines somos dignos de nuestra roqueta; en nuestros corazones germina y florece el más hermoso de los sentimientos: la gratitud, y hoy que nos sentimos honrados por la visita de nuestro diputado, leales como nuestros antecesores los bravos honderos de Menorca, abrimos fraternalmente los brazos al señor García Parreño y en un abrazo sincero y entusiasta, le acercamos a nuestro pecho para que latan al unísono nuestros corazones: el del hombre digno, del representante austero y laborioso y el del pueblo agradecido y bueno, del pueblo menorquín, que se muestra complacido de haber otorgado la investidura de diputado a don Guillermo García Parreño y con el alma grita: ¡Bien venido sea!

FRANZ

Mahón enero 1920.

La Estación de Agricultura General de Menorca

No estamos del todo conformes con lo expuesto por Aurelio, al contestar las preguntas que respecto a este asunto planteó Federico. No podemos creer que haya en Menorca ningún Ayuntamiento, ni entidad, ni particular que se atreva a poner dificultades a la creación de un centro que ha de sostener para siempre el Estado, con grandes beneficios para Menorca; ni menos el Ayuntamiento de Mahón, que será quizás el más directamente beneficiado, por la condición impuesta de que el establecimiento ha de estar próximo a la capital de la isla; como no hubéramos concebido que nadie se hubiese opuesto aquí a la incorporación del Instituto al Estado. El Instituto, después de haber costado muchos sacrificios al Ayuntamiento de Mahón, fué incorporado al Estado, gracias a la activa y perseverante campaña que se hizo para ello, esta que en Menorca pusiera nadie el menor obstáculo a la obtención de tal beneficio. ¿Por qué no se ha de hacer análoga campaña respecto a la Estación de Agricultura, campaña que habrá de limitarse a remover los ignorados obstáculos que se oponen a la implantación de lo que ya nos ha concedido el Gobierno sin gravamen para los municipios?

Podrían contestar a esto, o emitir su opinión, los siete Ayuntamientos de la Isla, la Cámara Agrícola, la Subdelegación del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, el Sindicato Unión de Obreros Agrícolas, el Sindicato Agrícola de seguros contra mortalidad de ganado, la Federación Católica Agraria y sus diferentes Sindicatos, la Unión Agrícola Limesanense, el Sindicato Agrícola y el Centro Agrícola de Ciudadela, el Gremio Agrícola de Alayor, entidades todas que tienen obligación de interesarse por la Agricultura y procurar su mejoramiento.

Nosotros creemos que no es de menor importancia para Menorca la Estación de Agricultura que el Instituto. Para suplir a éste ha habido y puede haber otros Centros de enseñanza, de menor categoría, y en último caso po-

drían ir los jóvenes a estudiar el bachillerato en el Instituto de Palma o en alguno de la Península; pero el Centro Agrícola de que se trata no ha tenido nunca ni puede tener otro que le reemplace, ni podemos pretender que los agricultores menorquines salgan de la Isla para ir a otras regiones a estudiar o practicar las mejoras que hoy se imponen en los procedimientos de cultivo, ganadería e industrias rurales.

Hora es ya de que Menorca implante el Centro Agrícola Ganadero Industrial que tan generosamente le ha concedido el Estado; si de esta concesión no supiéramos aprovecharnos, nos haríamos indignos de solicitar otras mejoras del poder central.

El señor Cambó, en el libro que acaba de publicar sobre su gestión en el Ministerio de Fomento, libro justamente alabado por la prensa de todos matices, dice:

«La agricultura es la más importante de las ramas de nuestra producción. De ella vive la mayor parte de los españoles, y en la estimación del capital y de la renta patria, el valor y los productos del suelo ocupan el primer puesto con gran ventaja sobre los demás, y, por tanto, impulsar esa producción es un deber de todos los Gobiernos, ya que, por otra parte, tan ligada está la agri-

cultura a las restantes manifestaciones de la economía española, que todo lo que se haga en favor de los transportes y de las obras públicas, deberá beneficiar en primer término a la agricultura».

Las corporaciones y entidades menorquinas pueden aplicar estas irrefutables afirmaciones a nuestra Isla. Tengan en cuenta, especialmente los Ayuntamientos, que los principales ingresos de los municipios provienen de la agricultura y por tanto, hasta por egoísmo, deben atender al fomento de esta rama de la producción. Y a asegurar este fomento tiende exclusivamente la creación de la Estación de Agricultura General de Menorca.

En cuanto al Ayuntamiento de Mahón, tenemos gran confianza en su espíritu progresivo y en su interés por la enseñanza y por la producción insular.

JULIÁN

Doctor Bañón

DE SANIDAD MILITAR
 Cirujía General

Consulta de 4 a 6

Calle Deyá, 1, principal

7-10

Llegada de don Guillermo García Parreño

Sobre las nueve de la mañana de ayer entró en nuestro puerto el vapor correo «Mahón», a cuyo bordo y conforme habíamos anunciado, venía nuestro distinguido amigo don Guillermo García Parreño, que con tanto acierto y loable interés desempeña el cargo de Diputado a Cortes por este distrito.

Antes de la llegada del vapor «Mahón» fueron recibiendo al muelle representaciones de todas las clases sociales, entidades comerciales e industriales y de cultura, amigos y correligionarios y una gran masa, entre la que predominaba el elemento obrero, que quiso testimoniar con su presencia el agrado con que se recibe la visita de nuestro querido amigo que ha sabido desarrollar una labor beneficiosa para Menorca que le elevó a la representación que ostenta.

Una vez amarrado el vapor «Mahón» y puesta la plancha, pasaron a bordo a saludarle, salvo algunas excepciones, que gustosos subanaríamos, las siguientes representaciones y amigos:

Ayuntamientos de Mahón, Mercadal y Alayor; Cámara de Comercio, Cámara Agrícola, Diputado Provincial don Juan de Vidal y Oivar, don Pedro Ma Cerdona, Jefe de la Base Naval, don Juan Víctor Taltavull, don Jaime Vidal, don Antonio Vidal, don Francisco Andreu, don Antonio Víctor, don Juan F. Taltavull, don Pedro E. Seguí Oliver, don Antonio Bosch, Comisión de la Asociación de Fabricantes de Calzado de esta, Comisión de Fabricantes de Alayor; Comisión de la Federación Obrera de Mahón y otras muchas personas, cuyos nombres y representaciones sentimos no recordar.

También pasaron a esta para saludar al señor García Parreño el representante del Ayuntamiento de Ciudadela don Juan Batejam, el representante de la Unión Mercantil de Ciudadela, el representante de los fabricantes de calzado y el representante de la sociedad obrera «Resistencia Ciudadelana». Estos señores saludaron en su hospedaje al Diputado por no llegar a tiempo al vapor.

Después de los naturales y expresivos saludos de bienvenida, se tomaron los coches para acompañar al señor

García Parreño al domicilio de don Juan Víctor donde se hospedó, disculpiándose allí la seriedad y ordenada manifestación.

EL BIEN PÚBLICO al dar su más cordial bienvenida al activo y celoso representante de Menorca, deseándole lo sean gratos los contados días que permanece á entre nosotros, se felicita del vivo testimonio dado por nuestros coterráneos; de que la gratitud anida en los corazones menorquines y sabe exteriorizarse, como seguramente se exteriorizará nuevamente estos días y podrá comprobar tan digno amigo.

A las diez y media de la mañana pasaron a saludar al señor García Parreño en su hospedaje los individuos que forman la Cámara Oficial de Industria y Comercio, llevando al frente su digno Jefe D. recliva.

Fueron recibidos por nuestro diputado con su proverbial cortesía, oyendo sus justas pretensiones y demostrando en sus atentas contestaciones, el profundo estudio que tiene hecho de las verdaderas e importantes necesidades de aquellos elementos industriales, que ofreció defender con más ánimo si sabe a su regreso a la Corte.

A las 11:30 visitó nuestro Ayuntamiento, como representación general de la ciudad, siendo recibido por el señor Alcalde y Concejales con los cuales departió amablemente, reiterando sus ofrecimientos para atender como hasta aquí los intereses comunales haciendo cuantas gestiones sean necesarias para el mejor resultado de los asuntos que se le encomiendan.

Momentos después de las doce recibió el señor García Parreño una numerosa comisión de la Asociación de Fabricantes de Calzado, que para testimoniarle su sincera gratitud por sus activas y acertadas gestiones en favor de la industria que representan, oyendo las frases de aliento y esperanza, que no dudamos serán confirmadas por su firme y decidida actuación.

A la una recibió al comité del partido conservador y elementos de Unión Monárquica que iban con objeto de dar



Lunes día 26 Enero de 1920. — A las nueve
 Última proyección de la preciosa película en 4 partes del celebrado Programa Ajuria
LA EGOISTA
 Protagonista: WALACE REID el mismo que interpretó MARIA ROSA

Miércoles 28 Enero de 1920
 A las 5 y media Vermut selecto con cecateo. — Otra sesión a las 9.
 Estreno de la preciosa película de argumento interesantísimo
EL FINAL DE UNA NOVELA
 perteneciente a la acreditada casa «Julio Cesar»

JUEVES LARDERO — Grandioso baile
MOLINOS DE VIENTO
 Sorteo de preciosos regalos a las máscaras que vistan trajes de los personajes de dicha opereta.
 Muy pronto — Acontecimiento extraordinario FELIPE DERBLAY por la gentilísima Pina Menichetti.

le su bienvenida en nombre de las importantes fuerzas políticas que representan. Seguidamente recibió a las Juntas directivas del Sindicato Católico-Agrario y Cámara Agrícola que le saludaron con afecto y le testimoniaron su agradecimiento por cuantas gestiones ha realizado cerca del Gobierno, en favor de los intereses que representan.

A las cuatro de la tarde se trasladó a Alayor, en cuyas Casas Consistoriales se hallaban el señor Alcalde y Concejales, previamente advertidos de la visita, produciéndose en análogos términos que ante nuestra Corporación municipal, presante los principales fabricantes de calzado de la localidad que le repitieron los perjuicios inmensos que les causaba la suspección del tráfico de exportación, principal y casi único elemento de prosperidad de su industria.

Con dominio absoluto de la materia les señaló y demostró el origen de todos los males en la absorción creciente del elemento directivo patronal de Barcelona e indicó el probable remedio ofensivo los pareceres emitidos por los fabricantes.

Desde el Ayuntamiento se trasladó al Casino de Unión Monárquica donde fué recibido por todos nuestros correligionarios, que le demostraron su afecto y adhesión incondicional y como indicara su deseo de saludar a los socios del círculo democrático para ofrecerse igualmente a los mismos, se mandó en su nombre un recado a su presidente que con exquisita cortesía, aceptó el deseo trasladándose en unión de nuestros amigos que le acompañaron hasta la puerta del mentado local, retirándose discretamente. Una vez allí y después de saludar a la junta directiva, presia su visita, dirigió la palabra a los socios que llenaban por completo el local social, a los cuales manifestó su agradecimiento por su galante correspondencia y que como diputado de todos, a todos se ofrecía, esperando y agradeciendo por anticipado cualquier proposición que le quisieran hacer en pro de los intereses generales del distrito y los particulares de la población. Después de despedirse de todos al salir fué testigo Alayor de un espectáculo indescriptible, confundidos en compacta manifestación republicana y monárquica, entre oivas y aplausos lo acompañaron hasta el automóvil, oyéndose a lo largo del trayecto las pruebas de afecto y entusiasmo de aquellos habitantes.

¡Bien haya el día bendito en que confundidos como hermanos de un lado uo lado mezquinas pasiones, pudo registrarse acontecimiento tan incógnito, como notable ¡V bien haya el diputado patriota y abnegado, que así supo llegar a los corazones de aquellos habitantes!

Lo que se anuncia para conocimiento de los Sres. Socios a quienes se ruega la puntual asistencia.
 Mahón 26 Enero 1920 — P. A. de la Junta Directiva.—El Secretario, Pedro Taltavull.—V.º B.º el Vice-presidente, Francisco Ponsell.

Esta mañana a las nueve y acompañado de nuestro amigo don Juan Víctor, don Juan de Vidal y don Antonio Vidal, ha salido don Guillermo García Parreño para visitar los pueblos de San Cristóbal, Ferrerías, Mercadal y Fornells asistiendo en aquella villa a la asamblea de Ayuntamientos, previamente convocada al efecto. Terminada ésta, será obsequiado por los representantes que a la misma asistan con un banquete en Fornells, continuando por la tarde su viaje a Ciudadela, donde se le prepara entusiasta y espléndido recibimiento, de todo lo cual procuraremos tener al corriente a nuestros lectores en nuestra próxima crónica de información.

Para asistir a la Asamblea de Ayuntamientos que ha de celebrarse hoy en Mercadal ha sido invitado el director de este diario, cuya atención agradecemos.

Sección Oficial Ayuntamiento de Mahón

Concurso público para arrendar el servicio de limpieza y recogida de basuras de las vías públicas de esta ciudad y sus alrededores, y el de recogida de basura de los particulares.

Queda señalada la hora de las doce de la mañana del día cuatro del próximo mes de febrero, para la celebración del Concurso público que nos ocupa convocados por medio de anuncio inserto en el «Boletín Oficial» de esta Provincia, número 8.281 de fecha veinte del actual.

Lo que se pone en conocimiento del público para todas aquellas personas que quieran tomar parte en el mismo.

Mahón 23 de Enero de 1920.—El Alcalde-Presidente, Pedro Pons Sitges.

Sindicato Agrícola Menorquín

En virtud de lo que dispone el artículo 9 de los estatutos por que se rige esta Sociedad y del acuerdo tomado por la Junta Directiva en sesión de 17 de Diciembre último se convoca Junta General para el día 31 del corriente, a las seis de la tarde, en el local de la Cámara Oficial Agrícola de Menorca (Calle Nueva, 9) para aprobación de la Memoria y cuentas del año último, proceder a la elección de los cargos de Presidente, Tesorero y un Vocal y acordar respecto las proposiciones que se presenten lo que se crea oportuno.

Lo que se anuncia para conocimiento de los Sres. Socios a quienes se ruega la puntual asistencia.

Mahón 26 Enero 1920 — P. A. de la Junta Directiva.—El Secretario, Pedro Taltavull.—V.º B.º el Vice-presidente, Francisco Ponsell.

Oriannon

Lunes día 26 de Enero de 1920 A las nueve

Función extraordinaria

A petición de muchas personas y en vista del éxito sin precedentes que ha obtenido, se proyectará por última vez la hermosísima película

ADIOS JUVENTUD

Obra admirable de la cinematografía que ha merecido elogios unánimes de quienes han visto proyectarla, en la que realizan una labor asombrosamente cuantos artistas toman parte en ella, principalmente la deliciosa artista italiana MARIA JACOBINI

TEATRO CINE CONSEY

Martes 27 Enero de 1919. — PROGRAMA SELECCION

A las 5 y media de la tarde. A las nueve de la noche.

Grandioso acontecimiento artístico

Presentación de la bellísima y notable actriz americana Mary Garden en su soberbia creación dramática dividida en cinco partes, titulada

PECADORA Y MARTIR

Super-producción de lujo de la afamada marca «Goldwyn Pictures» Estreno de la primera parte de la famosa cinta cómica de risa continua

CHARLOT EN EL SOL

perteneciente a la tercera película de la serie del 1.000.000 de dólares, interpretada por el verdadero Rey de la risa el auténtico Charles Chaplin (CHARLOT).

ACADEMIA MARIANA DE S. ESTANISLAO

CONCEPCION, 3

CINEMATÓGRAFO DE 1.º ORDEN CON PANTALLA LUMINOSA

Con el único fin de que todo Mahón pueda contemplar, especialmente los niños que son los que más provecho sacarán de esta verdadera lección, se proyectará por última vez la insustituible novela HUGO EL LOBO, hoy lunes a las cinco y media de la tarde en

SESION INFANTIL EXTRAORDINARIA

gratís para los niños que vayan acompañados de sus respectivos padres o individuos mayores de su familia.

PROGRAMA

HUGO EL LOBO

1.ª, 2.ª y 3.ª Jornadas. — 9 partes

Entrada para personas mayores 0'15.

MAHÓN

El señor Presidente de la Cámara Agrícola ha recibido el siguiente telegrama del señor Subsecretario del Ministerio de Abastecimientos:

«Vista instancia referente exportación de queso le participo que la circulación dicho producto es completamente libre, según Real orden 30 abril, por lo que Junta Subsistencias no debe poner trabas alguna que dificulte ese comercio y con esta fecha doy órdenes en este sentido a referidas Juntas. Le saludo.»

Queda aclarado con este telegrama que no debe sufrir el mencionado artículo tasas, ni se puede obligar a los exportadores a dejar niégua tanto por ciento, siendo su comercio enteramente libre, como antes de la creación de las Juntas de Subsistencias.

Nuestro Director fué favorecido el sábado con una atenta carta de D. Emilio Tallavull Querol, apoderado de la importante fábrica de don Juan Gomila Rudavels, quien le remitió un billete de cincuenta pesetas para que en su nombre, y a la memoria de su malogrado hijo Emilio, entregara dicha cantidad a la Beneficencia Domiciliaria.

Nuestro Director ha cumplido con satisfacción el encargo y al estimar la confianza en nosotros depositada por el señor Tallavull, agradecemos el donativo en nombre de los pobres que ampara dicha benéfica institución.

A bordo del vapor correo llegó ayer a ésta el Ex.ºm. señor Conde de Torre Saura, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Ciudadela.

También llegaron en dicho buque el Notario don Juan A. Amay y el Registrador de la Propiedad don Luis García Antúnez, acompañados de su familia.

Esta mañana a las nueve ha dejado caer amarrias el vapor «Mahón», emprendiendo viaje a Barcelona con escala en A.ª Ciudadela, al mando de su capitán don Juan Femenías.

El «Mahón» regresará a nuestro puerto el jueves, siendo probable que, dado el levantamiento del «lock-out» anunciado por la Federación Patronal de Barcelona, sea portador de alguna carga.

Muy concurrido se vió ayer de 12'30 a 13'30 el paseo de Isabel II, en el que dió su acostumbrado concierto la brillante música del Regimiento Mahón número 63 que dirige el inteligente músico mayor don Nadal Torrandell.

Corren rumores de que en breve volverá a abrir sus puertas, la fábrica de calzado de don Lorenzo Pons, que hace tanto tiempo está parada debido a las huelgas; y se nos afirma que son varios los obreros que trabajaban en dicha fábrica, que se han separado de la Federación Obrera, con el fin de poder continuar sus trabajos en la citada fábrica.

Sobre las nueve y media de la noche de ayer presentáronse ante el señor Alcalde de ésta dos jóvenes, poniéndole en conocimiento que la casa número 21 de la calle de Hannover amenazaba ruina.

En vista de tal manifestación, el señor Alcalde ordenó al señor Arquitecto, acompañado del Jefe de la Guardia Municipal, el reconocimiento inmediato de dichas casas y en vista del parte dado por el señor Femenías, como resultado de su inspección, nuestra Autoridad municipal dispuso que fuera desalojada la referida casa aquella misma noche, hospedándose sus habitantes en casa de varios vecinos.

Esta mañana se proceda por una brigada de albañiles a apuntalar dicha casa, bajo la dirección del señor Arquitecto, para evitar un posible derrumbamiento.

Mañana es esperado en nuestro puerto, procedente de Valencia, Ibiza y Palma el vapor correo «Rey Jaime II», que al anochecer saldrá de nuevo para los puertos de procedencia.

Se nos dice que esta noche, próximamente a las dos de la madrugada, un grupo de máscaras que salían de un baño y que no iban del todo satisfechos, han promovido un fuerte escándalo en la calle de la Reina, molestando a los vecinos de aquella calle en la que hay muchos enfermos y entablándose entre ellos una fuerte riña, resultando algunos heridos.

Por la Guardia municipal fué retirado ayer de la vía pública un sujeto que en estado de embriaguez vagaba por la plaza de la Arravaleja.

PASTILLAS PURGANTES YER

SON LAS MEJORES DEL MUNDO para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias.

Constituyen el mejor purgante para **NIÑOS, ADULTOS y ENFERMOS**

Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos.

CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS Ó DOS PERSONAS MAYORES

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de la Península

Madrid 24 a las 19 40.

Combinación eclesiástica

Por informes autorizados aunque no oficiales, sabemos que está acordada en principio la siguiente combinación eclesiástica:

El Obispo de Barcelona irá a ocupar el Arzobispado de Valencia; al Obispo de Segovia se le nombrará Arzobispo de Valladolid; el Obispo de Córdoba pasará a ocupar el Obispado de Barcelona; el Administrador Apostólico de Málaga será nombrado Obispo de la misma Diócesis.

La vacante que quedó en el tribunal de Roma por defunción del señor Ruiz Velasco la ocupará don Santiago Manuol, Canónigo de Madrid.

Despachando con el Rey

El Presidente del Gobierno señor Allendesalazar estuvo en Palacio despachando extensamente con Su Majestad el Rey.

En la Presidencia

Después de despachar con Su Majestad el Rey, fué el señor Allendesalazar a la Presidencia donde recibió la visita de los ex ministros Goicoechea y marqués de Figueroa.

Luego, conferenció el Presidente del Gobierno con el Fiscal del Tribunal Supremo.

Estuvo en la Presidencia la comisión organizadora de la suscripción, para erigir en la plaza de España de Madrid, un monumento al maestro del habla castellana, gloria de nuestra Patria y de las Letras, don Miguel Cervantes Saavedra.

El señor Allendesalazar, recibió a la comisión y cambiaron impresiones sobre el proyecto.

Levantamiento del lock-out

Se asegura que a raíz del Bando publicado por el Gobernador de Barcelona, Conde de Salvatierra, el lunes próximo será levantado el lock-out establecido por los patronos de Cataluña.

Madrid 25 a las 4 30.

La Federación Patronal levanta el lock-out

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha manifestado que el Director de la Federación Patronal de Barcelona ha comunicado al Ministro que, cumpliendo lo ordenado en el bando del Gobernador, conde de Salvatierra, el lunes próximo día 26 levantarán

el lock-out dejando la responsabilidad de posibles sucesos, a cargo de la autoridad civil.

Un auto que vuela

En el Ministerio de la Gobernación se nos ha facilitado un telegrama oficial de Segovia en el que se da cuenta de que en el kilómetro número 6 de la carretera a Borgeguilla, voló el auto que presta servicio de correos y viajeros, resultando del accidente seis viajeros heridos.

Prensa asociada

Noticias varias

Alemania contra la extradición del Kaiser

Berlin.—La prensa dice saber que el Comité Central del partido democrata alemán, ha votado una resolución contra la entrega a la Entente del Kaiser.

Dicho Comité pide en su resolución que los representantes demócratas del Gobierno dimitan en caso de que se atienda esta demanda.

Peste bubónica

Buenos Aires.—En varios puntos han ocurrido diferentes casos de peste bubónica, especialmente en las poblaciones rurales.

Se han adoptado enérgicas medidas.

Un invento en Telegrafía sin hilos

La Compañía Marconi, de Londres, ha inventado un importante dispositivo, con el cual los barcos pueden llamarse entre sí por medio de un timbre semejante al de los aparatos telefónicos. Un barco en peligro puede hacer funcionar el timbre de alarma de los buques a su alcance, sin que haya necesidad de que los operadores estén en escucha. Este invento permite que los barcos lleven solamente un operador en vez de tres, quien puede entregarse libremente al sueño, porque el timbre colocado a su lado le despertará respondiendo a las llamadas de otro barco que esté a distancia de 200 millas.

Una circular

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, publica una circular disponiendo que sean de cuenta del Estado los pasajes de las familias de los militares entre la Península e Islas Baleares y Canarias, por traslado forzoso de residencia.

Concesión a los soldados de Africa

El ministro de la Guerra ha teleografiado al general Berenguer se conceda a los soldados, al cumplir en las filas del ejército de Africa el tercer año de servicio y se hayan distinguido por su comportamiento, la cruz de plata con distintivo rojo.

Cuando se apruebe por el Consejo de Estado el proyecto de Reglamento de recompensas la propuesta se hará extensiva a los jefes y oficiales.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas, con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 15 enero

1 buey, 254 kilos, Turelló de se Carretera.

1 vaca, 140, en Borrás (San Cristóbal).

1 idem, 190, idem.

1 ternero, 91, Juan Llambias.

1 idem, 132, Abueca Nou.

1 idem, 79, Binias.

3 carneros, 35, Murellat.

4 idem, 40, Murella.

1 cabra, 22, idem.

21 cerdos, 1.473

Día 16 idem

1 vaca, 210 kilos, Binisaida.

1 ternero, 158, Binidelf.

1 idem, 187, Sant Antoni.

1 idem, 296, Alganderet.

2 carneros, 28, vergel d'es Mulinés.

2 idem, 50'500, Santa Catalina.

1 idem, 26, Son Arruset.

3 idem, 43, Murellat.

9 cerdos, 401.

Día 17 idem

2 bueyes, 407 kilos, Antonio Pallicer.

1 vaca, 181, idem.

1 ternero, 252, Francisco Pons Cardona.

10 cerdos, 401.

Día 18 idem

1 ternero, 157 kilos, Antonio Pallicer.

2 carneros, 36, Binicalaf d'es Claudi.

1 idem, 18 500, Binicalaf d'en Boluta.

1 idem, 27'500, Binicalaf de Pedro.

1 idem, 29'500, es Loch Nou d'es Fesé.

Día 19 idem

1 ternero, 136 kilos, Antonio Pallicer.

1 idem, 185, idem.

6 carneros, 99 500, Cugallunet.

3 cabras, 52, ses Covas Veas.

1 idem, 5, se Bufera.

8 cerdos, 705.

Bolsa de Barcelona del 24 Enero 1920

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A	76'60
Id. id. B	76'50
Id. id. C	76'40
Exterior serie A	85'40
Amorizable 5 por 100 A	98'00
Id. B	97'70
Interior fin de mes	00'00
Acciones Nortes	57'65
Id. Alicante	57'60
Id. Andaluces	51'00
Id. Orenses	19'20
Obligaciones de la Compañía Transatlántica	00'00
Francos	44'45
Libras	19'47
Liras	38'00
Dollares	00'00
Marcos	7'50
Nortes Prioridad	57'00
Cáceres Variable	31'00

Aviso al público

Habiéndome hecho cargo de la importante fonda llamada de Periquet de Ciudadela situada en la Plaza de Mahón lo pongo en conocimiento de mi clientela y del público en general, esperando que me honrará con su visita con la seguridad de que tendrán un servicio como el que hasta hoy he venido desempeñando al frente del establecimiento llamado del señor Feliciano.

10 15 ANTONIO LLAMBIAS

Santoral

Santo de hoy.—Santos Policarpo y Teógenes y Santa Paula.

Santo de mañana.—San Juan Crisóstomo y Santas Ángela y Eulalia.

PERDIDA

Habiéndose extraviado un pendiente de platino y brillantes en la tarde del día 25 del actual, se ruega la devolución en la plaza de la Explanada número 2 donde se gratificará.

1—3

Gran baratura

en LAS NOVEDADES, Doctor Orfila, 1, (Morera)

No obstante la carestía y siempre en aumento de todos los artículos, se liquidan las existencias a fin de poder dar cabida a los varios artículos que recibirá para la próxima temporada de primavera y verano.

No pierdan tiempo y visiten La Gran Baratura.

PRECIO FIJO

3 8

Compañía

Trasmediterránea

Delegación de Mahón

El obrero que trabaja en los talleres de esta razón social de los señores Moysi y Fernández llamado don José García, en el viaje del 23 de diciembre próximo pasado, de Mahón a Alcudia y Barcelona como pasajero del vapor «Mahón», encontró a bordo de dicho buque cierta cantidad de dinero, que puso seguidamente en manos del Capitán, don Juan Femenías.

Y como hasta hoy no han dado resultado las gestiones practicadas con carácter particular para hallar al dueño de la expresada cantidad, se hace público el hecho, para que el interesado pueda presentarse cuando guste en estas Oficinas para hacerse cargo de lo que le pertenece, y al par se complace esta Delegación en hacer patente la hombría de bien del señor García, que tanto le honra.

Mahón 26 de enero de 1920.—El Delegado, Juan F. Tallavull.

DISFRACES

elegantes y económicos. Estrenos en los próximos Carnavales.

JOSÉ SÁNCHEZ

San Bartolomé, 19.

2—15

Sociedad General de Alumbrado

Se convoca a los señores Accionistas a junta general ordinaria para el día 31 del presente mes, a las seis de la tarde, en el domicilio social, con objeto de aprobar el balance general correspondiente al último ejercicio y discutir varios asuntos de gran interés.

El derecho de asistencia se acreditará conforme prescribe el artículo 17 de los Estatutos.

Mahón 21 enero de 1920.—El Presidente, Francisco Terrés Coll.—El Secretario, M. Hernández. 22 26 30

Único Depósito de Calzado en

Mahón, Plaza del Príncipe, 14

(FRENTE LA IGLESIA DEL CARMEN)

PRECIOS REDUCIDOS

Calzado para señoras desde 5 ptas. el par. Calzado para caballeros desde 10 ptas. el par. Calzado de Reglamento para el Ejército y la Marina desde 12 ptas. el par. Gran surtido para niños y niñas también a precios económicos.

INFINITA, 7

Todos los días de 12 a 2 y de 6 a 8

VACACIONES

de Sanidad de la Armada

JOSÉ PASTOR VERA

Practicante

Ultima Hora

Por lo avanzado de la hora nos vemos precisados a cerrar esta edición sin haber recibido las conferencias que nuestro activo corresponsal, habrá depositado la pasada noche y en las primeras horas de hoy.

Imp. de M. Siales.—Mahón